

Степан ГРИГОРЯН, председатель правления Аналитического центра по глобализации и региональному сотрудничеству

## Феномен казахстанской модели



Граждане и экспертное сообщество Армении достаточно внимательно следят за событиями, которые происходят в странах СНГ. И это понятно - мы все "вышли" из единого политического, экономического и культурного пространства, жили в единой стране, а сегодня независимы. Поэтому и интересно сравнить, чего мы и наши друзья по бывшему СССР добились, насколько эффективно используем те преимущества, которые предоставляет нашим народам государственная независимость.

Особенно большой интерес в Армении вызывает развитие событий в Казахстане, Грузии и Украине. Как известно, Грузия и Украина достигли достаточно серьезных успехов в строительстве и реформировании государственных институтов, имеют серьезный экономический потенциал, а также обеспечили своим гражданам довольно высокую степень политических свобод. Конечно, обеим странам еще предстоит многое сделать, тем более на фоне мирового экономического кризиса, а также вызовов и угроз, возникающих перед народами в современную эпоху. Отметим также, что обе страны прошли через серьезные испытания и "цветные революции", поэтому политическим элитам Грузии и Украины предстоит еще потрудиться, чтобы закрепить достигнутые успехи и не допустить отката назад.

Симптоматично смотрятся также успехи Казахстана как на международной арене, так и во внутривнутриполитической и экономической жизни страны. Примечательно при этом, что страна и казахстанский народ смогли преодолеть многие препятствия без крупных потрясений.

В Армении с большим вниманием следят за успехами и активными шагами, которые предпринимаются Казахстаном и его президентом Нурсултаном Назарбаевым в международной политике:

- действительно, оставляет большое впечатление, что Казахстан первым из стран постсоветского пространства председательствовал в ОБСЕ и провел в Астане в декабре 2010 года саммит этой организации, в котором приняли участие 74 официальные делегации и который посетил Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун;

- в настоящее время Казахстан занимает пост председателя организации "Исламское сотрудничество", крупнейшей в мире региональной организации, охватывающей 57 стран-участниц на четырех континентах. Фактически Казахстан, сохранив стабильные и мирные межэтнические и межрелигиозные отношения, становится примером моста между Западом и исламским миром;

- 2 декабря 2009 года своей резолюцией 64/35 Генассамблея ООН провозгласила 29 августа Международным днем действий против ядерных испытаний, поддержав инициативу Казахстана. Именно 29 августа 1991 года по распоряжению президента Казахстана был закрыт ядерный полигон в Семипалатинске, где в период холодной войны было произведено 456 ядерных испытаний. Семипалатинск стал символом, доказывающим, что мир без ядерного оружия возможен. Сегодня Казахстан включился в деятельность по созданию зоны, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии и на Ближнем Востоке, а в перспективе глобального мира без ядерного оружия;

- Казахстан добился качественного прорыва в евразийской интеграции, идею которой, как известно, выдвинул 17 лет назад президент Нурсултан Назарбаев. Так, заработал Таможенный союз Казахстана, Беларуси и России (в ноябре 2011 года эти страны в Москве подписали трехсторонние договоренности о формировании с 1 января 2012 года также и Единого экономического пространства).

Этот перечень международных успехов Казахстана можно без труда продолжить. Активность посольства этой страны в Армении доказывает, что страна придает важное значение установлению добрососедских отношений в мире, а также популяризации своей позиции по многим актуальнейшим вопросам мировой политики.

Вместе с тем отметим, что у руководства Казахстана всегда было понимание необходимости модернизации государственной и экономической систем, а также реформы политической системы страны и развития гражданского общества.

Так, выбранная Казахстаном экономическая модель выдержала экзамен сильнейшим за всю историю планеты мировым финансово-экономическим кризисом. За последние пять лет объем экономики государств увеличился в 2 раза, и страна вошла в лидирующую двадцатку стран мира, которые привлекли наибольший объем иностранных инвестиций. Уже четвертый год Казахстан удерживает первое место в мире по экспорту муки. Страна вошла в число 50-ти первых государств мира в глобальном рейтинге благосостояния населения (объем ВВП на душу населения в 2011 году составил свыше \$10 тысяч). Международные эксперты уже включили Казахстан в тройку самых быстрорастущих экономик мира (впереди лишь Катар и Китай). Исключительно важно и то, что весь этот период социальная система работала четко и стабильно, а уровень безработицы снизился с 7 до 5,4%.

Особенно впечатляют шаги президента Нурсултана Назарбаева в политической сфере. Так, еще в 2007-2009 годах были проведены конституционные реформы, согласно которым выборы в Мажилис (парламент Казахстана) стали проводиться на многопартийной основе, по партийным спискам. На первых таких выборах в 2007 году победу одержала Народно-демократическая партия "НурОтан", а другие политические силы, участвовавшие в выборах, не смогли преодолеть 7%-ный рубеж. Однако после проведенных в 2009 году конституционных реформ в Избирательном законодательстве Казахстана было принято решение о том, что в следующем парламенте, независимо от результатов выборов, будет работать не менее двух партийных фракций. Именно осознание важности развития многопартийности и политического плюрализма привели к тому, что в октябре 2011 года группа депутатов Мажилиса выступила с инициативой роспуска парламента и назначения новых выборов. Президент Казахстана поддержал эту инициативу депутатов и 16 ноября подписал Указ о назначении внеочередных выборов в Мажилис 15 января 2012 года.

В этой связи приведем цитату из выступления президента Казахстана, председателя Народно-демократической партии "НурОтан" Нурсултана Назарбаева на XIV съезде партии 25 ноября 2011 года: "... мы сегодня утверждаем Национальный план действий "Казахстан. Цели 2017" как платформу партии к предстоящим выборам в Мажилис. Поэтому парламентские выборы 15 января 2012 года - это, можно сказать, момент истины будущего... Предстоящие выборы в Мажилис - это важный шаг модернизации политической системы. Процесс обновления центральных государственных органов

власти начинается с Мажилиса и маслихатов. Поэтому инициатива парламентариев о досрочных выборах заслуживает только глубокого уважения. Волеизъявлением избирателей будет досрочно реализована важная норма конституционной реформы 2007 года. По итогам голосования впервые будет сформирован парламент, действующий на многопартийной основе с участием не менее 2-х партийных фракций... Как президент я буду работать со всеми политическими силами, представленными и в новом парламенте, и у нас в стране".

Уместно напомнить, что в конце 2010 - начале 2011гг. в Казахстане развернулось мощное движение по проведению референдума, на котором граждане должны были бы поддержать идею по продлению президентских полномочий Нурсултана Назарбаева до 2020 года. Инициаторами этого движения, которое поддержали пять миллионов человек, были как представители гражданского общества, так и Мажилиса парламента Казахстана. Однако президент Назарбаев не поддержал этой инициативы, ссылаясь на то, что никто не может лишить граждан права избирать и переизбирать своих руководителей. Более того, он объявил о проведении внеочередных президентских выборов на два года раньше окончания срока своих полномочий, которые и состоялись в апреле 2011 года. Это все смотрится особенно впечатляюще на фоне серьезных политических и экономических кризисов как в арабском мире, так и в отдельных европейских странах.

Как представляется, достижение многих успехов в Казахстане было бы невозможным без активного участия институтов гражданского общества. Действительно, такие области, как защита прав человека, поддержка социально незащищенных групп населения, решение гендерных проблем и другие, очень трудно развивать без участия неправительственных организаций (НПО) и экспертного сообщества. Поэтому очень важно напомнить, что одним из важнейших направлений государственной политики в Казахстане является создание благоприятных условий для развития институтов гражданского общества и укрепления сотрудничества государства и НПО в процессе решения различных актуальных вопросов. Причем важно, что это сотрудничество строится на принципах равноправного партнерства в рамках общенационального диалога. Подтверждением сказанному является действующий с 2003 года Гражданский форум Казахстана, который превратился в масштабную дискуссионную площадку, где обсуждаются многие наболевшие вопросы.

В заключение считаю необходимым добавить, что многие шаги, сделанные президентом Казахстана во внутренней жизни страны, показывают его политическую дальновидность и исключительную ответственность за свою страну и благополучие ее граждан. А его слова, прозвучавшие на вышеупомянутом съезде Народно-демократической партии "НурОтан" 25 ноября 2011 года, актуальны как для постсоветского пространства, так и всего мира: "Главный вопрос современной политики - это вопрос о предназначении государства. Можно обобщенно назвать нынешние тревожные события в десятках стран кризисом государственных ценностей. Мир незаметно "проглотил" идею монетаризма, будто главное общественное благо - это деньги, превратившиеся из инструмента обмена и накопления в ложную "сверхценность". Поэтому оздоровление современных государств - это возвращение к тем базовым ценностям, которые невозможно измерить. Отступление от справедливости и есть глубинная причина мирового кризиса. Восстановление справедливого порядка и будет основой посткризисного мира. Необходимы справедливые международные отношения. Нужна справедливая международная финансовая система со справедливой мировой валютой ..."